
1. 다음 그림에서 닮음비가 같은 도형끼리 묶은 것은?

보기

① ㉠, ㉢ ② ㉠, ㉡ ③ ㉢, ㉣ ④ ㉣, ㉤ ⑤ ㉢, ㉤

㉠ 5 : 3

㉡ 4 : 5

㉢ 3 : 2

㉣ 2 : 3

㉤ 3 : 4.5 = 30 : 45 = 6 : 9 = 2 : 3

따라서 닮음비가 같은 것은 ㉣, ㉤이다.

해설



2. 다음 입체도형 중 항상 닮은 도형인 것은?

① 두 정팔면체 ② 두 원뿔 ③ 두 원기둥

④ 두 직육면체 ⑤ 두 삼각뿔

두 정다면체는 항상 닮은 꼴이 된다. 따라서 두 정팔면체는 항상
닮음이다.

해설



3. 다음 그림과 같이 닮은 두 원기둥에서 원기둥 B의 높이 x의 값을
구하여라.

cm

7.5 cm

두 원기둥이 닮음이므로 밑면의 반지름의 길이의 비와 높이의
비가 같다.
3 : 4.5 = 5 : x
3x = 22.5

∴ x = 7.5

해설



4. 다음 그림에서 ∠AED = ∠ABC, AD = 4cm, AE = 6cm, EC = 2cm
일 때, x의 값은 ?

① 6cm ② 7cm ③ 8cm ④ 9cm ⑤ 10cm

∠A는 공통, ∠AED = ∠ABC이므로
△ABC∽△AED
AC : AD = AB : AE
8 : 4 = (x + 4) : 6

∴ x = 8(cm)

해설



5. 다음 그림에서 BC // DE 일 때, x + y 를 구하면?

① 9 ② 10 ③ 10.5 ④ 11 ⑤ 11.5

4 : 6 = x : 12이므로 x = 8

AB : DB = AC : EC 이므로 6 : 2 = 9 : y
y = 3

∴ x + y = 11

해설



6. 다음 그림에서 AB, CD, EF가 서로 평행할 때, x의 값을 구하여라.

5

AE에 평행하고 점 B를 지나는 직선과 CD와의 교점을 G, EF
와의 교점을 H 라고 하면

GD = 7 − 3 = 4
HF = 9 − 3 = 6
BD : BF = GD : HF 이므로
(15 − x) : 15 = 4 : 6

15 − x = 10

따라서 x = 5이다.

해설



7. 다음 그림에서 AD//EF//BC 일 때, x, y 의 값을 각각 구하면?

① x = 30, y = 33 ② x = 20, y = 33

③ x = 30, y = 30 ④ x = 20, y = 30

⑤ x = 20, y = 35

EB = FC 이므로 x 는 AE 와 같은 20 이다.
y 는 AE : EB = 2 : 3 을 이용
점 A 와점 C 를연결할때 EF 와만나생긴교점을 G 라고하자.
AE : AB = 2 : 5 , AE : AB = EG : BC
2 : 5 = EG : 45 ∴ EG = 18
CF : CD = 3 : 5 , CF : CD = FG : AD
3 : 5 = FG : 25 ∴ FG = 15
∴ EF = 18 + 15 = 33

해설



8. 다음 그림과 같은 □ABCD 의 네 변의 중점을 연결하여 만든 □PQRS
의 둘레의 길이가 30cm 일 때, AC + BD 를 구하면?

① 15 ② 20 ③ 25 ④ 28 ⑤ 30

중점연결정리에 의해
1
2AC = SR = PQ ,

1
2BD = PS = QR

∴ (□PQRS의둘레의길이) = SR+PQ+PS+QR = AC+BD =

30

해설



9. 다음 그림의 △ABC에서 점 G는 △ABC의 무게중심이고 점 E는 DC
의 중점이다. EF = 6cm 일 때, GD의 길이는?

① 1cm ② 2cm ③ 3cm ④ 4cm ⑤ 5cm

CF = DF , CE = AE 이므로 AD = 2FE = 2 × 6 = 12 (cm)

점 G는 △ABC의 무게중심이므로 AG : GD = 2 : 1

∴ GD =
1
3 AD =

1
3 × 12 = 4 (cm)

해설



10. 다음 그림과 같이 정사각형 ABCD 의 내부에 정사각형 EFGH 가 있
다. 두 정사각형의 한 변의 길이의 비가 3 : 1 일 때, 정사각형 EFGH
와 색칠한 부분의 넓이의 비는?

① 1 : 3 ② 1 : 4 ③ 1 : 6 ④ 1 : 8 ⑤ 1 : 9

넓이의 비는 닮음비의 제곱의 비이므로 □EFGH : □ABCD =

12 : 32 = 1 : 9 이다.
따라서 □EFGH : (색칠한 부분의 넓이) = 1 : 8 이다.

해설



11. 다음 그림에서 □ABCD ∽ □EFGH 일 때, ∠E 의 크기와 CD 의 길이
를 각각 구하여라.

① ∠E = 60 °,CD = 4 cm ② ∠E = 60 °,CD = 6 cm

③ ∠E = 80 °,CD = 6 cm ④ ∠E = 100 °,CD = 8 cm

⑤ ∠E = 110 °,CD = 3 cm

□ABCD∽□EFGH 이고, 닮음비는 AD : EH = 6 : 4 = 3 : 2
이다.
닮음 도형에서 대응하는 각의 크기는 서로 같으므로 ∠E 의 크기
는 대응각 ∠A 와 같다.
따라서 ∠E 의 크기는 360° − (90° + 90° + 70 °) = 110°이다.
닮음비가 3 : 2 이므로 3 : 2 = CD : GH = CD : 2, 2 × CD =

6, CD = 3 cm이다.

해설



12. 다음 그림에서 □ABCD∽□A′B′C′D′이다. □ABCD의 둘레의 길이
로 □A′B′C′D′의 둘레의 길이를 나눈 값은?

① 1.4 ② 1.5 ③ 1.6 ④ 3.5 ⑤ 4

AB : A′B′ = 12 : 18 = 2 : 3이므로 둘레의 길이의 비도 2 : 3

이다. 따라서 □A′B′C′D′의 둘레의 길이로 □ABCD의 둘레의

길이로 나눈 값은
3

2
= 1.5이다.

해설



13. 다음두사면체가서로닮은도형이고 △VAB 와 △V′A′B′ 가대응하는
면일 때, 다음 중 옳지 않은 것은?

① △ABC∽△A′B′C′ ② 닮음비는 3 : 5 이다.

③ AB : A′B′ = 3 : 5 ④ A′B′ = 21
4

⑤ AB : A′B′ = VC : V′C′

④ 4 : A′B′ = 3 : 5 ∴ A′B′ = 20
3

해설



14. 다음 그림에서 x의 값을 구하여라.

cm

6 cm

△ABC와 △ACD에서 ∠A는 공통
AB : AC = 22.5 : 15 = 3 : 2,
AC : AD = 15 : 10 = 3 : 2이므로
△ABC∽△ACD(SAS닮음)

닮음비는 3 : 2이므로 BC : CD = 3 : 2

9 : x = 3 : 2

∴ x = 6( cm)

해설



15. 다음 그림과 같이 ∠B = 90°인 △ABC에서 AC⊥BD일 때, △ABC의
넓이를 구하면?

① 20cm2 ② 21cm2 ③ 22cm2

④ 23cm2 ⑤ 24cm2

△DBA∽△DCB 이므로
BD2

= 8 × 2
BD = 4

∴ △ABC =
1
2 × (8 + 2) × 4 = 20(cm2)

해설



16. 다음 그림과 같은 직사각형 ABCD 를 접었을 때, AB′ 의 길이를 구
하여라.

cm

6 cm

∠EB′C = ∠B = 90 °
△AEB′∽△DB′C (AA 닮음)
AB′ = x 라 하면
EB′ : B′C = AB′ : DC
10 : 30 = x : 18

x = 6(cm)

해설



17. 다음 그림에서 DE : EA = DF : FB = CG : GB 일 때, ∠BDC 의
크기를 구하여라.

°

75 °

AB // EF, FG // DC
∠C = ∠G = 180° − 118° = 62°
∠DBC = 85° − 42° = 43°
∠BDC = 180° − (62° + 43°) = 75°

해설



18. 다음그림과같은 △ABC 에서 ∠BAD = ∠CAD , AD // BE 일때, x, y
의 값을 구하여라.

x = 6

y = 5

AD 는 △ABE 의 외각의 이등분선이므로 ∠DAB = ∠ABE 이다.
따라서 ∠DAC = ∠BEA 이고 △ABE 는 이등변삼각형이다.
따라서 x = 6 이고, AB : AC = BD : DC 이므로 3 : 5 = 3 : y
이다.
따라서 y = 5 이다.

해설



19. 다음 그림에서 AD 가 ∠EAC 의 이등분선이고, △ACD = 9cm2 일 때,
△ABC 의 넓이를 구하여라.

cm2

6 cm2

△ABC 에서 삼각형의 외각의 이등분선의 정리에 의해 AB :

AC = BD : DC 이므로
5 : 3 = BD : 6 , BD = 10(cm) 이다. 따라서 BC = 10 − 6 =

4(cm) 이다.
△ABC 와 △ACD 는 높이가 같으므로 밑변의 비가 넓이의 비가
된다.
BC : CD = 4 : 6 이므로 △ABC = 6(cm2) 이다.

해설



20. △ABC 에서점 D 는 BC 의중점이다. AF =

DF 이고 EB = 6 cm 일 때, AE 의 길이를
구하여라.

cm

3 cm

EC // GD 인 GD 를 그으면
AE : EG = 1 : 1, EG : GB = 1 : 1

∴ AE =
1
2EB = 3 ( cm)

해설



21. 다음 그림에서 점 G가 △ABC의 무게중심일 때, AH : HG : GD를
구하면?

① 4 : 2 : 3 ② 3 : 2 : 3 ③ 2 : 1 : 2

④ 3 : 2 : 1 ⑤ 3 : 1 : 2

AG =
2
3AD, AH =

1
2AD이므로 HG = AG − AH =

1
6AD,

GD =
1
3AD

∴ AH : HG : GD =
1
2AD :

1
6AD :

1
3AD = 3 : 1 : 2

해설



22. 점 G가 △ABC의 무게중심이고, △GMN = 3 일 때, △ABC 의 넓이를
구하면?

① 18 ② 24 ③ 36 ④ 42 ⑤ 48

△ABC = 2△ABM = 2 × 3 × △GBM
= 2 × 3 × 2 × △GMN
= 2 × 3 × 2 × 3 = 36

해설



23. 다음 그림은 강의 양쪽에 있는
두 지점 A,C사이의 거리를 알
아보기 위하여 측정한 것이다.
이때 두 지점 A,C사이의 거리
는?

① 20m ② 80m ③ 120m

④ 140m ⑤ 150m

△ABE∽△CDE이므로 AE : CE = BE : DE, 100 : CE = 75 :

15
∴ CE = 20(m)

∴ AC = 120 m이다.

해설



24. 다음그림의 △ABC에서점 M은 △ABC
의외심이고 ∠A = 90, AG ⊥ BC, GH ⊥
AM일 때, AH의 길이를 반올림하여 소
수 둘째자리까지 나타내어라.

5.54

점 M은 직각삼각형 ABC의 빗변의 중점이므로 외심이다.

AM = BM = CM =
1

2
BC =

1

2
× (9 + 4) =

13

2
( cm)

△ABC에서 ∠A = 90 °이고 AG ⊥ BC이므로
AG2

= BG ·GC = 9 × 4 = 36

∴ AG = 6( cm)

또, △GAM에서 ∠AGM = 90 °, GH ⊥ AM이므로

AG2
= AH ·AM, 62 = AH × 13

2

∴ AH =
72

13
= 5.5384 · · ·

따라서 반올림하여 소수 둘째자리까지 나타내면 5.54이다.

해설



25. 다음 그림과 같이 한 변의 길이가 12 인 정사각형 ABCD 에서 DM =

EM 이고, CE = 8 , 선분 GM 이 5 일 때, 선분 FM 의 길이를 구하
여라.

10

점 M 을 지나고 선분 AD 와 평행한 직선이 선분 AB , 선분 CD
와 만나는 점을 P, Q 라 두면,
△DEC 에서 삼각형 중점연결 정리에 의해,

MQ =
1
2CE = 4

PM = PQ −MQ = 8
△FMP 와 △GMQ 는 닮음이므로,
FM : GM = PM : MQ = 8 : 4 = 2 : 1
∴ FM = 10

해설



26. 다음 그림의 △ABC에서 점 D, E, F
는 각각 BC, AC, AB의 중점이다.
이 때, △ABC의 둘레의 길이를 구하
여라.

35

삼각형의 중점연결 정리에 의하여 DE =
1

2
AB

이므로 AB = 2DE = 2 × 7 = 14

EF =
1

2
BC이므로 BC = 2EF = 2 × 6 = 12

DF =
1

2
AC이므로 AC = 2DF = 2 × 4.5 = 9

따라서 △ABC의 둘레의 길이는
AB + BC + AC = 14 + 12 + 9 = 35

해설



27. 다음 그림에서 BD 는 △ABC 의 중선이고, 점 E 는 AB 의 이등분
점, F,G 는 BC 의 삼등분점이다. △ABC = 24cm2 일 때, △AED 와
△DFG 의 넓이의 합은?

① 10cm2 ② 12cm2 ③ 14cm2

④ 16cm2 ⑤ 18cm2

BD 가 △ABC 의중선이므로 △ABD 와 △BCD 는각각 12cm2 이
다. 점 E 는 AB 의 이등분점이므로 △AED = 6cm2, 점 F, G는

BC의 상등분점이므로 △DFG =
1
3△BCD =

1
3 × 12 = 4( cm2)

이다.
따라서 △AED 와 △DFG 의 넓이의 합은 6+4 = 10( cm2) 이다.

해설



28. 다음 그림의 삼각형 ABC 에서 두 중선 AD 와 BE 의 교점을 G 라
하고, 각각의 중점을 M, N 이라 하였다. △AME 의 넓이가 6 일 때,
사각형 MNDE 의 넓이를 구하여라.

9

AM = MD 이므로 △EMD = △AEM = 6
G 는 무게중심이므로
MG : GD = 1 : 2

△MEG =
1
3 × 6 = 2

NG : EG = 1 : 2 이므로 △MNG =
1
2 × 2 = 1

△DNG = 2△MNG = 2
∴ □MNDE = △EMD + △MNG + △DNG

= 6 + 1 + 2

= 9

해설



29. 다음 그림에서 평행사변형 ABCD 의 변 BC , CD 의 중점을 각각 E
, F 라 하고, AE , AF 가 대각선 BD 와 만나는 점을 각각 P , Q 라
할 때, 평행사변형 ABCD 의 넓이는 □APCQ 의 넓이의 몇 배인지
구하면?

① 5배 ② 4.5배 ③ 4배 ④ 3배 ⑤ 2.5배

평행사변형의 두 대각선은 서로 다른 것을 이등분하므로 AO =

CO , 두점 P, Q 는두중선의교점이므로각각 △ABC 와 △ACD
의 무게중심이다.

따라서 □APCQ = △APC + △AQC =
1
3 (△ABC + △ACD) =

1
3□ABCD 이므로 평행사변형 ABCD 의 넓이는 □APCQ 의 넓

이의 3 배이다.

해설



30. 다음 그림과 같은 원뿔대 모양의 그릇에 전체

높이의
1

2
만큼 물을 채우는 데 35분이 걸렸다.

같은 속도로 물을 가득 채우려면 몇 분이 더
걸리겠는지 구하여라.

분

95 분

9 + 3

2
= 6 ( cm)

그릇의 부피를 V1 , 그릇의
1

2
만큼 채운 물의 부피를 V2 라 하면

3 : 6 : 9 = 1 : 2 : 3 에서 13 : 23 : 33 = 1 : 8 : 27

V1 : V2 = (27 − 1) : (8 − 1) = 26 : 7

26 : 7 = (시간): 35 , (시간)= 130 (분)
∴ (더 걸리는 시간)= 130 − 35 = 95 (분)

해설



31. 다음 그림에서 AB, EF, DC
가 선분 BC에 수직이고 AB =

12 cm, CD = 20 cm일 때, EF
의 길이를 구하여라.

15

2
cm

AB//EF//DC이므로 △ABE∽△CDE
즉, BE : DE = 12 : 20 = 3 : 5

△BEF∽△BDC이므로
BE : BD = EF : DC
3 : 8 = EF : 20

∴ EF =
15

2
( cm)

해설



32. 다음 그림에서
AD // MN // BC, □AMND = □MBCN 일
때, x2 의 값을 구하면?

① 44 ② 44.5 ③ 45 ④ 45.5 ⑤ 46

△OAD : △OBC = 52 : 82 = 25 : 64
□AMND = □MBCN���
△OAD : △OMN= 52 : x2

△OMN = △OAD +
1
2□ABCD

△OAD : △OMN = 25 : 25 +
(64 − 25)

2
= 25 : 44.5

∴

x2 = 44.5

해설



33. 다음 그림과 같은 △ABC에서 AB = 2, BC = 4, CA = 3이고,
∠BAE = ∠CBF = ∠ACD 일 때, DE : EF는?

① 2 : 3 ② 3 : 2 ③ 4 : 3 ④ 3 : 4 ⑤ 1 : 2

∠DAC = x, ∠FCB = y, ∠EBA = z 라 하면,
∠EDF = x + ∠ACD = x + ∠BAE = ∠A
∠DFE = y + ∠CBF = y + ∠ACD = ∠C
∠FED = z + ∠BAE = z + ∠CBF = ∠B
∴ △ABC∽△DEF이므로 DE : EF = AB : BC = 1 : 2

해설


